
DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-126-129

Х ЕЖЕГОДНЫЙ НАУЧНЫЙ СЕМИНАР ПО ТАЙВАНЬСКИМ ИССЛЕДОВАНИЯМ «ТАЙВАНЬ: ОТ ПРОШЛОГО К СОВРЕМЕННОСТИ»

В. А. Перминова¹

Вниманию читателей предлагается краткий обзор X ежегодного научного семинара по тайваньским исследованиям «Тайвань: от прошлого к современности», который состоялся 26 сентября 2023 г. в Институте востоковедения РАН. В семинаре приняли участие представители 10 научных институтов и вузов из Москвы, Владивостока и Токио. В ходе заседания обсуждался широкий круг проблем, связанных с историческим, современным и будущим развитием Тайваня.

Ключевые слова: итай, Тайвань, Япония, Тайваньский пролив

Для цитирования: Перминова В. А. X ежегодный научный семинар по тайваньским исследованиям «Тайвань: от прошлого к современности». *Вестник Института востоковедения РАН*. 2024. № 1. С. 126–129. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-126-129

TENTH ANNUAL SEMINAR ON TAIWAN STUDIES “TAIWAN: FROM PAST TO PRESENT”

Vera A. Perminova

The article presents brief review of the X annual academic seminar on Taiwan studies ‘Taiwan: from past to present’, which was held on the 26th of September, 2023 in Institute of Oriental Studies Russian Academy of Sciences. Scholars and experts from Moscow, Vladivostok and colleagues from Tokyo participated in this seminar. In the course of discussion questions related to historical, contemporary and future development of Taiwan were touched.

Keywords: China, Taiwan, Japan, Taiwan Strait

For citation: Perminova V.A. Tenth Annual Academic Seminar on Taiwan Studies “Taiwan: from Past to Present”. *Vestnik Instituta vostokovedenija RAN*. 2024. No. 1. Pp. 126–129. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-126-129

26 сентября 2023 г. в Институте востоковедения РАН состоялся X ежегодный научный семинар по тайваньским исследованиям «Тайвань: от прошлого к современности».

Семинар был организован сотрудниками отдела Китая и межотдельского центра тайваньских исследований. В заседании приняли участие коллеги из Москвы, Владивостока и Токио, всего было заслушано 11 научных докладов, в обсуждении которых участвовали представители разных научных институтов и вузов: ИВ РАН, ИКСА РАН, Дипломатической академии МИД России,

¹ Перминова Вера Александровна, кандидат исторических наук, научный сотрудник Отдела Китая Института востоковедения РАН, Москва; verger177@yandex.ru

Vera A. Perminova. PhD (History), Researcher in Department of China, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; verger177@yandex.ru.

ORCID: 0000-0002-6626-7395

МГИМО МИД России, ИСАА МГУ им. М. В. Ломоносова, МПГУ, НИУ ВШЭ, Университета Такусёку (Токио), Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Института США и Канады РАН, а также представители из Русского дома Международного научно-технического сотрудничества.

На семинаре обсуждался широкий круг проблем, связанных с колониальным управлением островом и восприятием японского проникновения на Тайвань в западной публицистике, были затронуты вопросы влияния японской культуры и японского языка на Тайвань в послевоенное время, проблемы изучения Тайваня в России, особенности современного развития острова и его связи с внешним миром, а также специфика сложившейся международной обстановки в АТР в настоящее время.

Заместитель директора ИВ РАН В. Ц. Головачёв поприветствовал всех участников и гостей семинара, отметив, что за прошедшие 10 лет сотрудники отдела Китая и межотдельского центра тайваньских исследований совместно с коллегами из других институтов опубликовали десятки статей и несколько монографий по тайваньским исследованиям, было защищено несколько диссертаций. В. Ц. Головачёв выразил искреннюю благодарность всем коллегам, которые на протяжении многих лет принимают активное участие в работе семинаре.

В первом докладе **С. Ю. Врядий** (Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН) рассказал о новых фактах, касающихся редкой этнографической находки — каменной стелы храма богини Мацзу. Этот эпиграфический памятник конца XIX в., обнаруженный на берегу Уссурийского залива в 2006 г., содержит ценные сведения о жизни китайской общины на юге Дальнего Востока. Как отметил докладчик, интересен этот памятник тем, что он является свидетельством существования на российском Дальнем Востоке храма в честь наиболее почитаемой на Тайване богини Мацзу (покровительницы путешественников и мореплавателей).

Серию докладов о японском влиянии на Тайване открыло выступление **В. Э. Молодякова** (Университет Такусёку, Токио), доклад которого был посвящен французскому публицисту Эдмону Плошю. На примере книги Э. Плошю «Армии цивилизаций» (1876), написанной на основе очерков о японской военной экспедиции на Тайвань в 1874 г., автор доклада проанализировал возможные причины прояпонской позиции Э. Плошю, который одним из первых французских публицистов начал выступать в печати за продолжение колониальной экспансии Франции, обращая внимание своих читателей на успешный опыт модернизирующейся Японии в деле «цивилизации» «дикарей» и обеспечения, таким образом, мира и спокойствия в регионе. В. Э. Молодяков отметил, что помимо личной симпатии к японцам и приятных воспоминаний от посещения Японии в 1860 г. при написании своей книги Э. Плошю путем приукрашивания результатов японской военной экспедиции 1874 г., вероятно, стремился показать французской политической элите не только возможность, но и необходимость продолжения колониальной политики ради поддержания спокойствия и безопасности во всем мире.

Продолжая тему японской экспансии, **В. А. Перминова** (ИВ РАН) в своем докладе рассказала о жизни, работе, а также общественной и культурно-просветительской деятельности одного из самых ярких представителей тайваньской элиты — «отца» тайваньского парламента Линь Сяньтана, его попытках вести борьбу с колониальным режимом ненасильственными методами и добиваться расширения прав тайваньцев, находившихся в первой половине XX в. под управлением Японии. Докладчик отметила, что Линь Сяньтан, заставший три эпохи правления на Тайване, сторонник сохранения китайской идентичности среди тайваньцев и «оплот сопротивления японскому режиму», в послевоенное время вынужденный уехать в Японию и там окончить свой жизненный путь, является прекрасным примером того, какие изменения претерпевали тайваньцы в период смены власти на острове, как менялась не только их жизнь, но и восприятие окружающей действительности, как менялась их «самоидентичность».

Влиянию японской культуры и японского языка на Тайване, в частности заимствованиям лексики и грамматических форм из японского языка в китайском языке, был посвящен доклад **П. В. Кульневой** (ИВ РАН). В своем сообщении докладчик рассмотрела предпосылки такого заимствования и этапы японского влияния на китайский язык, познакомила с конкретными примерами заимствований в *гоюй* (пекинском диалекте на Тайване) и *тайюй* (местном, тайваньском диалекте). Как отметила П. В. Кульнева, в числе основных факторов проникновения элементов японского языка в китайский — исторические предпосылки: масштабная работа по переводу на японский язык трудов западных ученых в период Мэйдзи, японизация и внедрение японских стандартов образования на Тайване в колониальный период, усиление лексических расхождений языка в материковой и островной частях Китая после 1949 г., появление моды на японский язык и японскую культуру на Тайване с началом демократизации общества в 1990-х гг.

Изучению японского правления на Тайване в трудах отечественных востоковедов посвятил своё выступление аспирант НИУ ВШЭ **Чэнь Цзао Хун**. Он обратился к исследованиям известного китаеведа Ф. А. Тодер, опубликовавшей ряд работ по истории и историографии Тайваня. Представив краткий обзор её жизненного пути, докладчик остановился на фундаментальной работе Ф. А. Тодер — «История Тайваня. XIX век», дав высокую оценку этой монографии, где представлена объективная картина происходивших на острове событий. Чэнь Цзао Хун изучил не только опубликованные работы Ф. А. Тодер, но и текст её диссертации. Особое внимание докладчик обратил на дневники Ф. А. Тодер, опубликованные в виде «Записок востоковеда» в двух номерах журнала «Восток» за 1999 г.

Знакомство российского читателя, в том числе студентов, изучающих китайский язык, с Тайванем, его культурой и языком стало темой доклада **Тан Мэн Вэй** (МППУ, МГУ им. М. В. Ломоносова). В своём выступлении он рассказал о формировании образа Тайваня и тайваньцев при разработке учебных пособий по китайскому языку. Тан Мэн Вэй отметил, что в российских учебниках практически нет информации о Тайване и тем более нет специальных изданий, в которых рассказывалось бы об этом острове. Учебник «Знакомимся с Тайванем» (2022, авторы — Тан Мэн Вэй, Д. А. Жигульская) стал первым таким пособием, которое может также служить справочником для тех, кто желает поехать на Тайвань учиться или работать. В числе основных тем этого пособия — история, география, политика, экономика. Следующая за ним книга «10 текстов о современном Тайване» (2023) стала логическим продолжением первого учебника, в нём авторы (Тан Мэн Вэй, Д. А. Жигульская) знакомят с культурными и языковыми особенностями тайваньцев (основные темы — религиозные обычаи, кинематограф, СМИ, повседневная жизнь на Тайване).

Роли Тайваня и «тайваньской проблемы» в современных международных отношениях в АТР было посвящено несколько докладов. **А. Д. Дикарёв** (МГИМО МИД России) рассказал о преемственности и новациях в новом тексте «Белой книги» КНР по тайваньскому вопросу, опубликованной Канцелярией при Госсовете КНР в 2022 г. Как отметил докладчик, в отличие от «Белой книги» 1993 г. в новом издании не только зафиксирован курс на воссоединение материкового Китая с островами, но и дана крайне отрицательная оценка действиям правящей партии на Тайване — Демократической прогрессивной партии (ДПП), которая считается руководством КНР главной сепаратистской силой. Подробно разъясняя в «Белой книге» обстоятельства, которые могут вынудить китайскую сторону применить силу в отношении Тайваня, китайское руководство предполагает все же разрешать конфликт мирными средствами.

А. С. Каимова (ИСАА МГУ им. М. В. Ломоносова) в своём докладе рассказала о проблеме взаимоотношений между двумя берегами Тайваньского пролива в публичных заявлениях председателя Демократической прогрессивной партии (ДПП) Лай Циндэ. Докладчик остановилась на его «Плане по сохранению мира в Тайваньском проливе», в который входят задачи

по укреплению обороноспособности и продолжению военной реформы на Тайване, укреплению экономической безопасности острова, культивированию «тайваньской идентичности» в противоположность «китайскому самосознанию», а также стремление сохранить статус-кво в Тайваньском проливе. Как отметила А. С. Каимова, ДПП продолжает линию на укрепление позиций Тайваня на международной арене и стремится к увеличению военного потенциала острова, что не может не вызывать обеспокоенность со стороны Пекина.

В продолжение темы предвыборной риторики на Тайване **А. В. Волошина** (ИКСА РАН) подробнее остановилась на энергетической политике. Она представила обзор развития энергетики за последние годы, в частности, рассказала об особенностях энергоёмкой экономики острова, показала структуру энергопотребления и производства электроэнергии в зависимости от источника (ископаемое топливо, атомная энергия, возобновляемые источники энергии), представила данные за 2016 и 2022 гг. по производству электроэнергии на Тайване, а также предполагаемые объемы производства в 2025 г. За последние годы проблема недостатка вырабатываемой энергии стоит на Тайване особенно остро, при этом возможности реального увеличения энергопроизводства за счет «зелёной энергетики» не отвечают целевым показателям по энергопотреблению. Говоря о предвыборной риторике, А. В. Волошина отметила, что большинство кандидатов выступают за восстановление атомной энергетики на острове.

Специфике современных японо-тайваньских отношений и анализу ситуации в АТР посвятила своё выступление **И. В. Гордеева** (НИУ ВШЭ). Докладчик обратила внимание на расширение сотрудничества между США и Японией по вопросам безопасности в АТР, в частности, на предпринятые конкретные шаги сторон по укреплению обороноспособности в районах, прилегающих к Японии (в состав которых, как считается, входит и Тайвань). Помимо этого правительство Японии одобрило три новых документа, связанных с национальной безопасностью (стратегия национальной безопасности, стратегия национальной обороны, программа наращивания оборонного потенциала), где Тайвань занимает центральное место. Как отметила докладчик, Токио придает также большое значение экономическому сотрудничеству с Тайванем, поддерживает расширение политических контактов с Тайбэем. Несомненно, это вызывает критику со стороны Пекина, который видит в действиях японской стороны игнорирование заявляемого ею принципа «одного Китая».

Выступление **В. Н. Добровольского** (ИАМП Дипломатической академии МИД России) было посвящено «тайваньскому сюжету» в контексте актуальной геополитической ситуации в АТР — с акцентом на дестабилизирующую роль США и их союзников, проявляющуюся как в проводимых ими провокационных военно-политических мероприятиях в зоне Тайваньского пролива, так и в целевых информационных потоках, в алармистском ключе обыгрывающих «тайваньскую тему». Докладчик отметил, что исходящие от западных СМИ и экспертов политизированные и непрофессиональные оценки создают неблагоприятный фон, способствующий искусственному наращиванию напряженности, а дискурс «тайваньской проблемы», сопровождающий подобные оценочные рассуждения о Китае, равно как и необоснованные попытки представить КНР в качестве «угрозы безопасности», наблюдающиеся в публичных заявлениях западных политиков, не могут не вызывать озабоченности с учетом хрупкости равновесия геополитических интересов, особенно при попытках прибегнуть к опасной тактике «повышения ставок».

В обсуждении докладов принял активное участие заведующий отделом Китая ИВ РАН А. И. Кобзев, а также коллеги из Института Китая и современной Азии РАН и Института США и Канады РАН. Семинар по тайваньским исследованиям оказался полезным для всех участников заседания.